
 

 

ΟΤΙΑΣΙΚΗ ΣΗΡΙΞΗ ΣΙ ΜΙΚΡΕ ΚΑΙ ΠΟΛΤ ΜΙΚΡΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΕΙ 

ΠΟΤ ΕΙΝΑΙ Ε ΑΠΟΓΝΩΗ 
 

Αφξηςη, διεφρυνςη και αναπροςαρμογή των όρων του προγράμματοσ ‘’Ενίςχυςη μικρών 

και πολφ μικρών επιχειρήςεων που επλήγηςαν από την πανδημία covid -19’’ 

ε απόγνωςθ βρίςκονται αυτοαπαςχολοφμενοι, ΕΒΕ, μικρζσ και πολφ μικρζσ 

επιχειριςεισ ςτθν εςτίαςθ, τον τουριςμό, τα ςυναφι επαγγζλματα και άλλοι κλάδοι. Οι 

επαγγελματίεσ βρίςκονται ςτουσ δρόμουσ, απαιτϊντασ ουςιαςτικά μζτρα ςτιριξθσ, από 

κυβζρνθςθ, περιφζρειεσ και διμουσ αφοφ πλζον αντιμετωπίηουν ηιτθμα επιβίωςθσ. Σα 

χρζθ ςυςςωρεφονται, οι κακθμερινζσ ανάγκεσ των ίδιων και των οικογενειϊν τουσ 

διογκϊνονται, τα "λουκζτα" ζρχονται πιο κοντά. 

Σα νζα περιοριςτικά μζτρα, οι παλινωδίεσ τθσ κυβζρνθςθσ, το ακορντεόν των lock down, 

που είναι θ άλλθ όψθ τθσ πολιτικισ τθσ επιλογισ, να μθ κωρακίηει το ςφςτθμα Τγείασ, 

εκκζτουν ςε ακόμα μεγαλφτερουσ κινδφνουσ τουσ αυτοαπαςχολοφμενουσ και μικροφσ ΕΒΕ. 

Σο προ μθνϊν 800άρι και τα μιςο-δανεικά τθσ «επιςτρεπτζασ προκαταβολισ», για όςουσ 

τθν πιραν, δεν αρκοφν για να αναπλθρϊςουν το χαμζνο ειςόδθμα. 

Σο ςυγκεκριμζνο και πολυδιαφθμιςμζνο πρόγραμμα του ΕΠΑ που διαχειρίςτθκαν οι 

περιφζρειεσ, αντίςτοιχα και θ ΠΙΝ, δεν ζδωςε ανάςα ςτισ μικρζσ επιχειριςεισ. τθν 

ςυνεδρίαςθ του Π. ςτισ 14 & 15/11/20 αποκαλζςαμε το ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα 

ψευδεπίγραφο. Αναφζραμε ςυγκεκριμζνα «ουςιαςτικά με βάςθ τισ προχποκζςεισ που 

μπαίνουν ςτο πρόγραμμα, πετάγονται εκτόσ προγράμματοσ οι πιο μικροί, οι 

αυτοαπαςχολοφμενοι χωρίσ προςωπικό και με μικροφσ τηίρουσ. Παράλλθλα το ποςό που 

διατζκθκε είναι πολφ πίςω από τισ ανάγκεσ θ δε ταλαιπωρία για τθν υποβολι των αιτιςεων 

μεγάλθ και ςε αναντιςτοιχία με το αποτζλεςμα». 

Οι αρικμοί μίλθςαν από μόνοι τουσ. Τποβλικθκαν περίπου 7.000 αιτιςεισ, για ποςό 

φψουσ περίπου 140 εκ όταν το πρόγραμμα είχε διακζςει 14 εκ. 

ασ ρωτιςαμε τότε αν: 

1. Θα αλλάξετε τα κριτήρια ώςτε να ζχουν προτεραιότητα πραγματικά οι μικροί 

επαγγελματίεσ; 

2. Θα διεκδικήςετε ουςιαςτικά μζτρα ςτήριξησ ςφμφωνα με το πλαίςιο αιτημάτων 

που προβάλλει το κίνημα; 



Ειςπράξαμε ωσ απάντθςθ, τθ ςυμφωνία ςασ με τα μζτρα τθσ κυβζρνθςθσ και τθν 

αναγνϊριςι τουσ ωσ επαρκι και παρακολουκιςαμε τισ δθλϊςεισ και τισ υποςχζςεισ ςασ 

για αφξθςθ του προγράμματοσ ςε 30 εκ ΕΤΡΩ, για το οποίο, αν και μπροςτά ςτισ ανάγκεσ 

είναι ψίχουλα, δεν γνωρίηουμε ακόμα οφτε αν εγκρίκθκε. 

Επίςθσ μασ προβλθματίηει το γεγονόσ, ότι ακόμα και τα ψίχουλα των 14 εκ δεν ζχουν 

εκταμιευκεί ακόμα, 4 μινεσ μετά τθ λιξθ των αιτιςεων. 

Είναι γνωςτό, ότι ςτα νθςιά μασ για το ςυντριπτικό μζροσ τθσ λαϊκισ οικογζνειασ το 

ειςόδθμα είναι εποχικό και ςτθρίηεται ςε μεγάλο βακμό ςτον τουριςμό, ο οποίοσ δζχτθκε 

ςοβαρό πλιγμα αυτι τθ χρονιά και οι μελλοντικζσ προβλζψεισ δεν είναι τόςο 

ενκαρρυντικζσ για να καλυφκεί θ ςυςςωρευμζνθ ηθμιά, ιδίωσ των μικρϊν επιχειριςεων. 

Μζχρι ςιμερα κανείσ δεν γνωρίηει πότε κα ξεκινιςει θ νζα τουριςτικι ςεηόν αφοφ ιδθ 

μετατζκθκε για τον Ιοφνιο και φυςικά δεν μποροφμε να μιλάμε για κίνθςθ τθσ αγοράσ κατά 

τθν περίοδο του Πάςχα. 

Ζνα μεγάλο ποςοςτό των επιχειριςεων των νθςιϊν τθσ Περιφζρειασ μασ, είναι πολφ 

μικρζσ επιχειριςεισ με χαμθλοφσ τηίρουσ και μζχρι εννζα άτομα προςωπικό και φυςικά 

ςτθρίηονται ςτον τουριςμό και δζχονται τισ ςυνζπειεσ τθσ μονοκαλλιζργειασ του τουριςμοφ 

και τθσ λεγόμενθσ “εξωςτρζφειασ” 

Σο πρόγραμμα του ΕΠΑ, δομθμζνο με κριτιριο τουσ τηίρουσ και τον αρικμό των 

εργαηομζνων πάνω από 10, ουςιαςτικά κατευκφνκθκε ςτθν ενίςχυςθ των μεγάλων 

επιχειριςεων, επιβεβαιϊνοντασ και τον χαρακτιρα και τισ προτεραιότθτεσ των 

προγραμμάτων ΕΠΑ. 

Είναι αναγκαίο και επιτακτικό, να μιλιςουμε για μζτρα πραγματικισ ςτιριξθσ 

δεδομζνου ότι θ μεγάλθ πλειοψθφία των αυτοαπαςχολοφμενων ζχει πλθγεί ςε πολφ 

μεγάλο βακμό από τθν οικονομικι καπιταλιςτικι κρίςθ και από τα περιοριςτικά μζτρα που 

ζλαβε θ Κυβζρνθςθ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ πανδθμίασ Covid-19, οι αναςτολζσ πλθρωμϊν 

οφειλϊν ςυςςωρεφουν τεράςτια ποςά και μετατρζπονται ςε χρζθ τα οποία δεν μποροφν να 

αποπλθρωκοφν. Σα μζτρα ςτιριξθσ που ζχουν λθφκεί ζωσ τϊρα, από τθν πλευρά τθσ 

Κυβζρνθςθσ είναι ανεπαρκι. Χαρακτθριςτικά, για το διάςτθμα του δεφτερου κφματοσ τθσ 

πανδθμίασ δεν χορθγικθκε καν το -οφτωσ ι άλλωσ χαμθλό- επίδομα ειδικοφ ςκοποφ που 

δόκθκε τθν περίοδο Μαρτίου - Μάϊου2020. 

Σο πρόγραμμα τθσ επιςτρεπτζασ προκαταβολισ, είναι ςταγόνα ςτον ωκεανό των 

υποχρεϊςεων των χαμθλότερων ςτρωμάτων των αυτοαπαςχολοφμενων τθσ πόλθσ και του 

χωριοφ και δεν φτάνει οφτε για τισ πιο υποτυπϊδεισ ανάγκεσ διαβίωςθσ των ιδίων και των 

οικογενειϊν τουσ. Αν ςυνυπολογίςουμε, τθ φοροεπιδρομι που ςυνεχίηεται και τουσ 

πλειςτθριαςμοφσ που απελευκερϊνονται, τότε θ κατάςταςθ γίνεται ακόμα πιο τραγικι. 

Η περιφζρεια Ιονίων, αν κζλει να ςτθρίξει πραγματικά τουσ μικροφσ επαγγελματίεσ και 

τουσ εργαηόμενουσ ςτουσ αντίςτοιχουσ κλάδουσ πρζπει να κινθκεί ςε δφο άξονεσ. 



1. Οφείλει να αναηθτιςει επιπλζον πόρουσ ενίςχυςθσ, αφξθςθ του προγράμματοσ αλλά 

κυρίωσ να αναπροςαρμόςει τουσ όρουσ χοριγθςθσ όπωσ ο τηίροσ και ο αρικμόσ των 

εργαηομζνων ϊςτε να ωφελθκοφν πραγματικά οι μικρζσ επιχειριςεισ. 

2. Σαυτόχρονα να ςτθρίξει τα αιτιματα των φορζων των αυτοαπαςχολοφμενων μικρϊν 

ΕΒΕ, μικρϊν επιχειριςεων ςτθν εςτίαςθ, ςτον τουριςμό, τα ςυναφι και άλλα 

επαγγζλματα προσ τθν κυβζρνθςθ: 

 Να δοκεί ςε όλουσ τουσ επαγγελματίεσ και τισ πλθττόμενεσ επιχειριςεισ επίδομα 

ειδικοφ ςκοποφ φψουσ 1.000 ευρϊ για κάκε μινα εφαρμογισ περιοριςτικϊν 

μζτρων. 

 Να διαγραφεί τμιμα των χρεϊν προσ τθν εφορία και τισ τράπεηεσ. Να διαγραφοφν 

τόκοι, πρόςτιμα και το 30% του κεφαλαίου για τουσ εν ενεργεία εργαηομζνουσ και 

αυτοαπαςχολοφμενουσ και 50% για όςουσ είναι άνεργοι. 

 Ο τρζχον κφκλοσ τθσ "επιςτρεπτζασ προκαταβολισ" να μετατραπεί ςε μθ 

επιςτρεπτζοσ για όςουσ ζχουν ετιςιο ειςόδθμα κάτω από 12.000 ευρϊ. Άρςθ των 

περιοριςμϊν ςτα κριτιρια, ϊςτε να ενταχκοφν όλοι όςοι ζχουν πραγματικά ανάγκθ 

ςτιριξθσ. 

 Επιςτροφι ςτο αφορολόγθτο όριο των 12.000 ευρϊ, από το οικονομικό ζτοσ 2019. 

Σθν κατάργθςθ ΕΝΦΙΑ και τζλουσ επιτθδεφματοσ. Σθ μείωςθ των ζμμεςων φόρων 

 Επιδότθςθ των ειςφορϊν ατομικισ αςφάλιςθσ αυτοαπαςχολοφμενων για όςο 

διάςτθμα κρατοφν τα μζτρα περιοριςμοφ, χωρίσ απϊλεια ςυνταξιοδοτικϊν 

δικαιωμάτων. 

 Αναςτολι των ρυκμίςεων ςε τράπεηεσ, ΔΕΗ για όςο διάςτθμα κρατοφν τα μζτρα 

περιοριςμοφ. Φκθνότερο τιμολόγιο ςε φωσ, νερό, τθλζφωνο, χωρίσ χαράτςια που 

ζτςι και αλλιϊσ δεν αφοροφν τθν κατανάλωςθ. 

 Σθν αναςτολι καταςχζςεων και τθν απαγόρευςθ πλειςτθριαςμϊν πρϊτθσ κατοικίασ. 

Κακιζρωςθ ακατάςχετου επιχειρθματικοφ λογαριαςμοφ για τουσ αυτοαπαςχο-

λοφμενουσ. 

 Απαλλαγι από δθμοτικά τζλθ για 6 μινεσ για τισ πλθττόμενεσ επιχειριςεισ και 

γενναία μείωςθ των δθμοτικϊν τελϊν για το υπόλοιπο διάςτθμα για όλεσ τισ μικρζσ 

και πολφ μικρζσ επιχειριςεισ. Απαλλαγι από τα ενοίκια όςων μιςκϊνουν δθμοτικζσ 

ι κρατικζσ εγκαταςτάςεισ και παραμζνουν κλειςτοί με κρατικι απόφαςθ. 

 Σθ χοριγθςθ επιδόματοσ ανεργίασ ςε όςουσ ζκλειςαν τθν επιχείρθςι τουσ χωρίσ 

άλλουσ όρουσ και προχποκζςεισ. 

Οι περιφερειακοί φμβουλοι τθσ Λαϊκισ υςπείρωςθσ 

Γκιςγκίνησ Ν., Κεφαλληνόσ Δ., Κολυβά Ε., Μπαλού Αλεξάνδρα., Χαραλάμπουσ Μ. 


